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У статті розглянуто прийоми екологічного маркетингу, які можуть бути використані для 
управління вітчизняним ринком екотекстилю. Основна увага приділена розкриттю 
організаційно-економічних механізмів функціонування даного ринку.
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Актуальність проблеми. Як відомо, в останні десятиріччя у всьому світі під впливом 
екологічних чинників чітко намітилась тенденція збільшення обсягів виробництва та розширен
ня асортименту різноманітних за призначенням груп екологобезпечних товарів. Більше того, в 
багатьох економічно розвинутих країнах Європи та Америки на основі цих товарів виникли та 
успішно функціонують спеціалізовані товарні ринки [1; 2, с. 19, 3, с. 107-113].

На часі створення таких ринків і в Україні. Про необхідність їх створення переконливо 
свідчить зростання потреб покупців у екологічно безпечних товарах, розширення сфер викори
стання цих товарів та зростання інтересу до них з боку виробників та великих торговельних ме
реж. Актуальність вирішення цього завдання суттєво зросла після вступу України до СОТ, коли 
вітчизняний ринок став інтенсивно поповнюватись різними видами екологобезпечних товарів 
харчової та легкої промисловості [4; 5, с. 77-79].

Цілком зрозуміло, що ефективне управління українським ринком екотекстилю та ринками 
інших екологічних груп товарів буде малоефективним без застосування інструментів 
екологічного маркетингу. Маркетологам необхідно брати активну участь у вирішенні питань 
екологізації сировинних ресурсів, технології виробництва, асортименту та властивостей еколо
гобезпечних груп харчових і непродовольчих товарів, оскільки від цього залежатиме не тільки 
виробництво та продаж цих товарів, але й задоволення потреб їх споживачів. Оскільки ринки 
екологічно безпечних товарів, у тому числі і ринок екотекстилю, тільки формуються в Україні, 
це створює велике поле діяльності для фахівців у сфері екологічного маркетингу. Йдеться про 
вивчення та аналіз потреб українських споживачів на згадані товари, оцінку потенціалу екорин- 
ку та його окремих сегментів, вибору оптимальних маркетингових стратегій охоплення цього 
ринку та забезпечення його сталого розвитку як на даний час, так і у майбутньому.

Над дослідженнями економічних та маркетингових проблем формування ринків еколого
безпечних товарів у останні роки займались такі відомі вітчизняні та зарубіжні вчені: 
Ілляшенко С.М., Мельник Л.Г., Прокопенко О.В., Веклич О.В., Коцій О.В., Кошкарьов О.П., 
Меркулова A.B., Синякевич І.М., Лабурцева О.І., Лук’янихін В.О., Садченко О.В., Туниця 
Ю.Ю., Winston W., Mintu-Wimsatt А.Т., Christie R.M., Grant J., Van den Bergh J.. Janssen M.A., 
Kronenberg J. та інші.

Незважаючи на великий обсяг проведених досліджень, роль екологічного маркетингу в 
забезпеченні ефективного управління окремими ринками екологічно безпечних товарів в 
Україні на даний час малодосліджена. Особливої уваги заслуговує дослідження ринку екотек
стилю, для розвитку якого в Україні є сировинна база, виробнича та торгівельна 
інфраструктури, а також найважливіше -  споживачі, котрі бажають купляти екологічно 
безпечні текстильні вироби.

Метою даної статті є обґрунтування можливостей та економічної доцільності широкого ви
користання принципів екологічного маркетингу в управлінні вітчизняним ринком екологобез
печних товарів легкої промисловості на прикладі екологобезпечних груп і видів текстильних 
матеріалів і виробів одягового та інтер’єрного призначення (екотекстилю).
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Основні результати дослідження. Основними завданнями екологічного маркетингу на 
вітчизняному ринку екотекстилю. на думку автора, необхідно вважати:

-  вивчення та узагальнення структури екологічних потреб споживачів в екологобезпечних ви
дах одягу та інтер’єрного текстилю і оцінка можливостей вітчизняних підприємств 
текстильної і легкої промисловості та імпорту задовольнити ці потреби;

-  широке використання маркетингових інструментів, націлених на мінімізацію забруднення 
повітря, води і ґрунтів при виробництві сировини і готової продукції залишками шкідливих 
для здоров’я людини речовин (важких металів, токсичних барвників і хімікатів, пестицидів 
та ін.);

-  обґрунтування економічної та екологічної доцільності, а також розробка шкали критеріїв 
проведення сегментації вітчизняного ринку екотекстилю;

-  вибір найбільш оптимальних стратегій маркетингу для охоплення виділених на ринку еко
текстилю сегментів;

-  планування номенклатури та асортименту виробів з екотекстилю на основі вивчення стану 
попиту у кожному з виділених сегментів та з врахуванням потенціалу зростання цих 
сегментів;

-  встановлення наявності та вивчення характеру конкурентної боротьби між суб’єктами рин
ку екотекстилю як на виробничому, так і на збутовому рівнях;

-  планування та організація добре контрольованих виробниками екотекстилю каналів 
розподілу, котрі забезпечуватимуть найбільш глибоке проникнення їх продукції на ринок;

-  розрахунок економічно обгрунтованих цін на екотекстиль та вироби з нього з врахуванням 
комерційних інтересів виробників, гуртових та роздрібних продавців, а також купівельної 
спроможності основних категорій покупців;

-  розробка маркетингової стратегії просування, в основу якої буде покладено висвітлення 
екологічних переваг продукції з екотекстилю для покупців порівняно з продукцією на 
основі традиційних текстильних матеріалів.
Застосування інструментів маркетингу сприятиме не тільки становленню ринку екотекстилю 

у нашій країні, але й його успішному розвитку у довготривалій перспективі (Рис.1.).

РИНОК ЕКОТЕКСТИЛЮ МАРКЕТИНГ

Рис.]. Взаємозв’язок маркетингу та розвитку ринку екотекстилю
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Джерело: адаптовано автором на основі схеми з сайту www.4p.ru
Для створення теоретико-методологічних засад формування та функціонування вітчизняного 

ринку екотекстилю зусилля менеджерів з маркетингу необхідно сконцентрувати на узагальненні 
світового досвіду формування і функціонування аналогічних ринків у інших країнах світу, 
обгрунтуванні економічної доцільності і перспектив розвитку ринку екотекстилю в Україні, 
розробці і впровадженні в практику текстильного виробництва та сфери торгівлі ефективних 
організаційно-економічних механізмів управління вітчизняним ринком екотекстилю.

Зупинимось більш детально на розгляді деяких з піднятих питань, акцентуючи основну ува
гу на пошук і впровадження в практику роботи вітчизняної легкої промисловості більш ефек
тивних організаційно-економічних механізмів формування і управління ринками екологобез- 
печних товарів, включаючи і ринок екотекстилю. При розробленні теоретико-методологічного 
підходу до вирішення піднятих питань нами були враховані результати досліджень інших 
авторів, які плідно працюють над вирішенням згаданої проблеми [6, с. 284-293, 7, с. 119-127].

Першочергове значення для формування і успішного функціонування вітчизняного ринку екотек
стилю має визначення і узагальнення структури екологічних потреб потенційних споживачів в основ
них видах одягу і виробах інтер’єрного призначення, виготовлених із екологобезпечних видів тек
стильних матеріалів. Саме ця інформація повинна братись за основу при розробленні планів маркетин
гу, визначенні ємності та оцінці потенціалу даного ринку. Складність збору та узагальнення цієї 
інформації полягає в тому, що вона поки відсутня в державній і галузевій статистичній звітності і лише 
епізодично з’являється в мережі Інтернет. Інформація про структуру екологічних потреб споживачів 
екотекстилю може бути отримана не тільки із вторинних джерел, але й із застосуванням інструментів 
первинних маркетингових досліджень на даному ринку (Рис. 2.). Одним із апробованих і виправданих 
шляхів вирішення цього завдання, як свідчить практика, є залучення до анкетного опитування 
потенційних споживачів екотекстилю. Більше того, до експертних анкетних опитувань, окрім 
маркетологів, можуть залучатися технологи текстильного та швейного виробництва, екологи, 
економісти та продавці текстильних виробів. Ще одним перспективним напрямом досліджень буде 
проведення маркетингових експериментів, суть яких полягатиме у включенні у традиційний асорти
мент магазинів текстильних матеріалів та виробів окремих партій екотекстилю і перевірка реакції рин
ку на ці нововведення. Не менш ефективним інструментом первинних маркетингових досліджень буде 
і спостереження за купівельною поведінкою споживачів у різних сегментах ринку екотекстилю.

Напрями маркетингових досліджень вітчизняного ринку екотекстилю

Збір вторинної маркетингової інформації

Економічні чинники
Наявність ресурсів 
Розмір ринку 
Потенціал ринку 
Інтенсивність 
конкуренції 
Структура галузі 
Технологічний розви
ток
Характер споживання 
Державне регулювання 
цін

Політико-культурні 
чинники

Політична система та 
обмеження 
Вплив демографії 
Вплив релігійних 
переконань 
Суспільні цінності та 
стереотипи 
Стиль життя

Екологічні чинники
Забруднення довкілля 
Зростання вартості 
невідновлюваних 
ресурсів
П роблема утилізації 
токсичних відходів 
Збільшення кількості 
онкохворих

Аналіз вторинної маркетингової інформації

Збір та аналіз первинної маркетингової інформації

У випадку 
нестачі 

інформації

Рис.2. Основні напрями маркетингових досліджень вітчизняного ринку екотекстилю
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Джерело: розроблено автором на основі [12]
З позицій маркетингу, основним пріоритетом в процесі формування ринкових відносин між 

виробниками та споживачами екотекстилю повинна бути структура потреб споживачів, з одного 
боку, і можливості задоволення цих потреб текстильними та швейними підприємствами, з 
іншого. При цьому повинна забезпечуватись ефективність роботи як виробничих, так і торго
вельних підприємств на даному ринку.

Разом з тим, необхідно відмітити, що економічні та екологічні інтереси суб’єктів вітчизняного 
ринку екотекстилю вивчені недостатньо, чітко не досліджена мотивація виробників і споживачів 
екотекстилю, не обґрунтована економічна і екологічна доцільність виробництва екотекстилю на 
вітчизняних підприємствах. Не вирішеною на даний час залишається проблема стандартизації та 
інформаційного забезпечення даної групи товарів. Все це вимагає поглиблення та систематизації 
проведення маркетингових досліджень на ринку екотекстилю [8, с. 168-170].

Сучасної трактовки з позицій екологічного маркетингу для вітчизняного ринку екотекстилю 
потребує розкриття ролі екологічних чинників у формуванні асортименту та властивостей 
різних за способом виробництва, призначенням, будовою та оздобленням груп і видів еколого- 
безпечних текстильних матеріалів і виробів з них. У залежності від шкідливості впливу на здо
ров’я людини і стан довкілля, першочергового розгляду і оцінки заслуговують екологічність 
деяких видів текстильної сировини (волокон, ниток, барвників, апретів, хімікатів) та технології 
їх виробництва [9, с. 38-39, 10, с. 165-179, 11, с. 303-308].

В основу розвитку ринків екологічно безпечних товарів загалом та екотекстилю зокрема по
кладена ідея здорового способу життя та екологізації потреб людей [3, с. 92-112]. В умовах роз
витку нових ринків, маркетологи часто виступають у ролі вчителів та наставників, доводячи до 
покупців інформацію про споживчі переваги нових товарів. Зрозуміло, що зусиль одних лише 
маркетологів для виконання завдань, що забезпечать ефективне функціонування ринку екотек
стилю, буде недостатньо. Для успішного розвитку цього ринку в Україні маркетологам 
необхідно злагоджено та систематично працювати з усіма зацікавленими його учасниками. 
Окрім суто маркетингових завдань, повинні бути виконані ще і технологічні та економічні зав
дання (Рис. 3).

ТЕХНОЛОГІЧНІ ЗАВДАННЯ

Рис. 3. Завдання, виконання яких спричинить втілення у життя ідей, на основі яких прийматимуться 
рішення, що сприятимуть розвитку ринку екотекстилю в Україні
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Джерело: адаптовано автором на основі схеми з сайту www.my-market.ru
На рівні технологічного впровадження перспективною для екологізації виробництва екотек

стилю, як показали наші багаторічні дослідження, а також дослідження відомого англійського 
експерта у цій галузі Роберта Крісті (Robert Christie) [1, с.231-240, 10, с.57-26, 11], виявилась 
заміна високотоксичних і канцерогенних марок синтетичних барвників при фарбуванні 
текстильної сировини або готових виробів рослинними барвниками. Загалом автором було ап
робовано більше 60-ти видів рослин-барвників і розроблені рецептурно-технологічні режими 
фарбування ними текстильних матеріалів різного волокнистого складу та призначення.

Суттєву роль в оптимізації структури видового асортименту основних груп екологобезпеч- 
них текстильних матеріалів і виробів одягового і інтер’єрного призначення, на нашу думку, по
винно відігравати створення і впровадження в практику роботи вітчизняного текстильного ви
робництва та сфери торгівлі науково-обґрунтованої системи класифікації норм екологічної 
безпечності цих товарів. Поки такої класифікації в нашій країні немає, що негативно впливає не 
тільки на управління маркетингом на даному ринку, але й перспективи його розвитку в цілому.

Класифікація асортименту екологобезпечних видів текстильних матеріалів і виробів за 
рівнем їх екологічності і стандартизація цих норм у відповідних вітчизняних екологічних стан
дартах, на нашу думку, повинна враховувати наступні чинники [8, с. 168-171]:

- конкретне цільове призначення і специфіку умов експлуатації цих матеріалів і виробів з 
них (наприклад, одяг дитячого асортименту, одяг для дорослих і людей похилого віку; 
одяг, який контактує в процесі експлуатації з тілом людини; одяг санітарно-гігієнічного 
призначення);

- специфіку способів виробництва (тканий, нетканий, трикотажний, килимовий, текстиль 
но-галантерейний), волокнистий склад (матеріали і вироби з натуральних волокон, 
матеріали і вироби із штучних чи синтетичних волокон, а також матеріали і вироби із 
суміші природних і хімічних волокон), особливості будови і оздоблення цих матеріалів і 
їх вплив на рівень екологічної безпечності.

Необхідно підкреслити, що стандартизовані норми показників екологічної безпечності кон
кретних видів екологобезпечних текстильних матеріалів і виробів різного цільового призначен
ня обов’язково повинні бути вказані не тільки на товарних ярликах при їх маркуванні, але й на 
їх упаковці та транспортній тарі. Окрім цього, доцільно ввести дані про норми показників 
екологічної безпечності названих товарів в їх штрихкодові позначки, що дозволить більш ефек
тивно використовувати сучасні комп’ютерні технології не тільки при реалізації цих товарів у 
торгівлі, але й для подальшого вдосконалення каналів розподілу цієї продукції на ринку.

Виправданим, на нашу думку, є використання регламентованих норм екологічної 
безпечності екотекстилю різних способів виробництва та призначення у різних джерелах з ме
тою реклами переваг цих товарів над їх звичайними аналогами. Просування екотекстилю на 
ринку необхідно будувати, акцентуючи увагу на безпечності даної продукції для здоров’я 
споживачів, її гігієнічності та відсутності негативного впливу на довкілля на етапі утилізації.

Результатом виконання програм просування окремих видів виробів з екотекстилю, у першу 
чергу верхнього одягу, у перспективі повинно стати створення добре відомих та популярних на 
вітчизняному ринку екобрендів. В Україні нині працюють талановиті модельєри та дизайнери 
одягу, однак тільки окремі з них спромоглися створити справжні бренди (Михаїл Воронін, Ок
сана Караванська). Проблеми з популярністю вітчизняної текстильної продукції часто виника
ють саме з причин неправильного застосування або ігнорування маркетингу. На наш погляд, 
саме «екологічний одяг» може стати тим локомотивом, який виведе на український ринок не 
тільки нові загальнонаціональні бренди, але й сприятиме їх просуванню на міжнародних ринках.

Висновки та перспективи подальших досліджень. На основі аналізу інформації з вітчизняних 
та зарубіжних джерел, даних мережі Інтернет, а також власних досліджень автора, можна зробити 
висновок про необхідність проведення комплексних системних маркетингових досліджень сучасної 
кон’юнктури та потенціалу вітчизняного ринку екотекстилю. Досвід зарубіжних країн, де ринок 
екологічних товарів вже сформувався та успішно розвивається, повинен бути врахований і 
українськими виробничими та торговельними підприємствами, що зацікавлені у виробництві та 
продажі такої продукції. В основу розвитку ринку екотекстилю в Україні повинні бути покладені 
екологічні потреби споживачів, а вся діяльність його операторів повинна відбуватись на основі фун
даментальних принципів екологічного маркетингу. Нами встановлено, що ефективність управління
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маркетингом на ринку екотекстилю в Україні залежатиме від узгодженого виконання трьох груп 
завдань -  технологічних, економічних та маркетингових.

Подальші дослідження повинні відбуватися у сфері вдосконалення теоретико- 
методологічних основ формування вітчизняного ринку екотекстилю та управління цим ринком. 
Результати подальших досліджень повинні лягти в основу розробки державної програми «Еко- 
текстиль», до реалізації якої нами пропонується залучити профільне міністерство та усі 
зацікавлені сторони з числа потенційних виробників і продавців різних видів екотекстилю.
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Аннотация

РОЛЬ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО МАРКЕТИНГА В УПРАВЛЕНИИ ОТЕЧЕСТВЕННЫМ
РЫНКОМ ЭКОТЕКСТИЛЯ

Семак Б.Б., к. т. н., доцент 
Львовская коммерческая академия

В статье рассмотрены приёмы экологического маркетинга, которые могут быть использованы 
для управления отечественным рынком экотекстиля. Основное внимание уделено раскрытию 
организационно-экономических механизмов функционирования данного рынка.
Ключевые слова: экологический маркетинг, рынок экотекстиля, организационно
экономические механизмы.



Summary

THE ROLE OF ENVIRONMENTAL MARKETING FOR THE MANAGEMENT OF DOMESTIC
MARKET OF ECOTEXTILE

Semak B.B., Ph.D, dozent 
Lviv Commercial Academy

The methods of environmental marketing which can be used for the management of the domestic mar
ket of ecotextile were revealed. The main attention was devoted to the investigation of organization 
and economic mechanisms of functioning of the mentioned market.
Key words: environmental marketing, market of ecotextile, organization and economic mechanisms.
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